

РАЗДЕЛЕНИЕ

ПОЧЕМУ ЭТО СЛУЧИЛОСЬ?

Эдди Клоэр

Текст: 3 и 4 Царств

Несколько недель назад до меня дошёл слух, что один уважаемый проповедник евангелия, много лет прослуживший на этом поприще, изменил жене и разрушил брак. Новость поразила меня. Я тут же перебрал в уме все основания, почему этого не должно было случиться. Я подумал: “Он знал Писания. Он много лет на собраниях и в личных беседах учил, что христиане должны быть преданы праведности. Он был мудр и знал природу греха. Его постоянно окружали благочестивые люди, которые всегда поддерживали друг друга в решимости быть верными Богу”.

“Нет,—сказал я себе,—такого не может быть”. Однако слухи подтвердились; это *действительно* произошло. Несмотря на все преимущества, которые способствовали тому, чтобы он был истинным христианином, этот человек позволил дьяволу разбить свою жизнь и семью, тем самым поставив крест на своей карьере проповедника.

Аналогичные мысли приходят в голову, когда мы читаем о расколе израильского народа. При Самуиле (1 Цар. 8:1–4) Бог, хоть и неохотно, но согласился на просьбы людей и дал Израилю царя. В дни первых трёх царей—Саула, Давида и Соломона—на протяжении 120 лет (если считать первые семь с половиной лет правления Давида¹) монархия в Израиле была крепкой, отличавшейся единством, и это физическое царство являлось частичным исполнением Божьего обещания Аврааму (Быт. 12:5–7). Со смертью Соломона и восшествия на пре-

стол Ровоама единое государство Израиль исчезло навсегда. Оно разделилось на две части: северное царство, в состав которого вошли десять колен, и южное, состоявшее из двух колен—Иуды и Вениамина.

“Только не Израиль!”—говорим мы. Разделения можно было бы ожидать от кого угодно, только не от Божьего народа! Ведь Бог избрал Израиль, вёл его и благословлял как никакой другой народ в истории мира. Израиль множество раз видел Божью руку. Чудесная Божья сила побеждала его врагов и давала им пищу на каждый день. Они знали Бога и путь к Его помощи. Читая об этих событиях, мы можем подумать: “Да, Израиль не сломят и не разъединят никакие испытания и беды. Разделения не будет и не может быть”. И всё же Израиль разделился.

Почему? Как это произошло?

Разделению способствовало пять очевидных факторов.

РЕВНОСТЬ

Между племенами, судя по всему, существовала давняя ревность. После победы с тремя сотнями воинов Гедеон услышал ревнивый вопрос Ефрема: “Зачем ты это сделал, что не позвал нас, когда шёл воевать с мadianитянами?” (Суд. 8:1). Гедеон смог тогда успокоить страсти, похвалив колена Ефремова за их вклад. Но прошло время, и ефремляне с таким же вопросом пришли к Иеффаю. На этот раз вспыхнула настоящая гражданская война (Суд. 12:1–3). В конце правления Давида, после бегства его от Авессалома, колена Иудино завладело вниманием царя, однако другие племена гневно спрашивали Давида: “Зачем братья наши, цари Иу-

¹См. 2 Цар. 5:4.

дины, похитили тебя?» (2 Цар. 19:41). Тогда одиннадцать колен под предводительством Савея отделилось от Иуды под общим лозунгом: «Нет нам части в Давиде, и нет нам доли в сыне Иессея...» (2 Цар. 20:1). Давид разделался с Савеем и устранил угрозу отделения, но этот случай стал предвестником окончательного раскола, который и произошёл при Ровоаме.

Очевидно, ревнивым настроениям позволялось существовать многие годы, а Ровоам дал повод, чтобы они вылились в полный раскол. Как характер в критический момент не формируется, а лишь проявляется, так и зло может дремать долгое время, а в момент напряжения извергнуться мощным потоком.

ОТСУТСТВИЕ ОБЩЕНИЯ

Вполне возможно, что географическая удалённость Иудеи от остальных колен и гористый ландшафт северной Палестины затрудняли общение двух главных частей израильского общества. Бог по Своей милости дал им эту землю. Однако нужно было приложить усилия, чтобы поддерживать связь и единство—качества, которые должны характеризовать Божий народ. «Вписаться» и принять жизнь такой, какая она есть, обычно легче, чем решать задачи, добиваясь правильных взаимоотношений в семье и обществе.

Народам и семьям следует извлечь для себя из истории Израиля важный урок. Общение требует времени. Всё, что человеку нужно сделать, чтобы позволить злу победить, это *ничего не делать*. Надо только оставить всё как есть, и распад наступит почти так же быстро, как и в результате целенаправленных злых действий. Пройдёт совсем немного времени, и дезинформация станет казаться правдой, а близкие отношения испортятся. Чтобы жить в согласии, надо не жалеть времени на общение и на то, чтобы просто быть вместе.

ИДОЛОПОКЛОНСТВО

Проникновение в общество в период царствования Соломона языческого поклонения ослабило духовную связь, поклонение Иегове, которое надёжно объединяло между собой все племена. Отсутствие общения было нерадивостью, но идолопоклонство было отступничеством. А одним из плодов отступничества является раскол.

Отказ от поклонения Богу всегда губителен как для народа, так и для семьи. Люди, которые оставляют Бога, напрямую идут к беде, трагической беде. Результатом не всегда бывает раскол, но отход от Бога всегда имеет серьёзные

и разрушительные последствия.

НЕПРОДУМАННЫЕ ДЕЙСТВИЯ

Расточительность и непомерные запросы Соломона в его строительных планах привели к чрезмерным налогам и политике принудительных работ, что зародило глубоко затаённую, тлеющую искру недовольства в сердцах людей. Определённый объём налогов нужен и правилен, но когда налоговое бремя становится непосильным как в денежном выражении, так и в личных жертвах времени и сил, рано или поздно произойдёт бунт.

После восшествия на престол Ровоама вопрос, который поставили перед ним люди, указал на существование серьёзной проблемы:

И послали за ним, и призвали его. Тогда Иеровоам и всё собрание израильтян пришли, и говорили Ровоаму, и сказали: «Отец твой наложил на нас тяжкое иго, ты же облегчи нам жестокую работу отца твоего и тяжкое иго, которое он наложил на нас, и тогда мы будем служить тебе» (12:3, 4).

После трёх дней раздумий Ровоам объявил, что потребует от них ещё больше, чем Соломон. Этого оказалось достаточно! Их терпению пришёл конец.

НЕДАЛЬНОВИДНОЕ РУКОВОДСТВО

Ровоам поступил глупо, послушав молодых людей, а не более старших и мудрых (12:8). Обычно к разъединению люди приходят не случайно—к нему их ведут! Хороший и достаточно мудрый руководитель мог бы предотвратить этот разрыв и заделать трещину, образовывавшуюся многие годы. Ровоам был не тем человеком. Он был не на своём месте. Он имел то, что не было нужно, и не имел того, что было нужно. Гордость, самоволие и дерзость были у него в избытке, а вот здравого смысла, вдумчивости и смирения не хватало.

Возьмите ревность, отсутствие общения, идолопоклонство, непродуманные действия и недальновидное руководство, тщательно перемешайте всё это в критический момент и получите озлоблённое противостояние, которое чаще всего порождает длительное разъединение и раскол. Давайте будем смотреть и учиться.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Раскол произошёл из-за отсутствия благочестивого руководства нечестивым народом. Какими были эти два новообразовавшихся государства?

Израиль занимал около 24281 кв. км—поч-

ти в три раза больше, чем Иудея. Его территория была не только больше, но и богаче в плане природных ресурсов. На израильской земле было много святых мест: Сихем, где Авраам построил первый жертвенник в земле обетованной, Силом, где много лет стояла скиния, Вефиль, Рама и Галгал, где проповедовал и молился пророк Самуил. Из-за большой территории и входивших в его состав десяти племён население северного царства почти вдвое превышало население Иудеи. Поэтому северное царство сохранило за собой национальное название, Израиль. После этого раскола слово Израиль в Писаниях обычно относится к северному царству.

Иудея, однако, имела некоторые безусловные преимущества перед Израилем, главным из которых был Иерусалим. Наличие Иерусалима в качестве столицы означало, что Иудея имела центр национальной системы правления и указанный Богом центр национальной религии. Добавьте к этому материальные сокровища народа, богатства Давида и Соломона, хранившиеся в Иерусалиме. Обладание храмом означало, что с течением времени священники и ищущие Бога люди будут мигрировать с севера на юг (2 Пар. 15:9, 10).

Иудея занимала приблизительно 8896 кв. км, но её религиозная сила обеспечивала ей большую стабильность. Силу придавало Иудее наличие одного храма и одной постоянной столицы, Иерусалима, города Давида и Соломона. Израиль имел два места поклонения, Дан и

Вефиль, и несколько столиц, сменявших друг друга: Сихем, Фирцу и Самарию. Это ставило единство Израиля под вопрос.

Израиль просуществовал всего 209 лет, с 931 по 721 гг. до н.э., и за это время на престоле побывало девятнадцать династий. Каждая новая династия начиналась и заканчивалась убийством. Иудея продержалась почти 345 лет, с 931 по 586 гг. до н.э., и за это время ею управляли двадцать царей по линии Давида. Правление царицы Гофоллии, захватившей престол на шесть лет, было единственным периодом, когда линия Давида была прервана.

После разрушения Самарии и пленения северного царства ассирийцами южное царство просуществовало ещё 136 лет, после чего попало в плен к вавилонянам.

Северное царство исчезло полностью и навсегда, в то время как южное царство после семидесятилетнего изгнания было восстановлено силами остатка, вернувшегося в Иерусалим и отстроившего храм и город.

История подъёма и падения двух царств от момента их создания до момента исчезновения вращается вокруг пророков и царей Иудеи и Израиля. Поэтому при любом изучении этих двух царств нельзя обойтись без изучения их пророков и царей.

***Всегда помните:
рядом с вратами к Богу
находится дверь в ад.***